

【世界文学与比较文明学】 主持人:方汉文

试论日本早期汉诗与其创作主体的关系

吴雨平

(苏州大学 文学院,江苏 苏州 215123)

[摘要] 早期日本汉诗的重要特点之一是直接记录统治集团集体生活的场景,如颂德、应制、唱和、赠答以及君臣游宴、从驾等题材,而较少涉及个人日常生活以及真情实感。这种局面的形成除了日本早期汉诗诗艺稚拙的原因外,主要缘于这一时期汉诗创作主体的身份畛域,他们或为皇族、贵族,或为上层官吏、御用文人,他们的身份、生活环境以及他们对汉诗这种外来文体的认识决定了这一时期汉诗创作的主要方向。

[关键词] 早期日本汉诗;宫廷生活题材;创作主体;文化身份

[中图分类号] I106.2

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-6973(2020)04-0111-06

与中国诗歌自始至终存在民间与文人的双向互动不同,汉诗在日本是一个引进的文学品种,它经历了由“王谢堂前燕”到飞入“寻常百姓家”的向下流动与向外发散的过程。在 1300 多年的流淌辗转中,由于中日两国政治经济文化从古代到近现代的复杂关系,日本汉诗的创作主体也经历了从早期的皇宫贵族、王族、上层知识分子,到中期的僧侣阶层,再到后期的一般知识分子和平民的转变。这是导致日本汉诗诗风演变的一个显著的、并且几乎可以说是最重要的原因。这是因为,创作主体是文学的基本要素之一,是全部文学实践活动中最积极、最活跃的因素,创作主体的素质、修养和认识水平在很大程度上决定着文学作品的基本品质和再度阐释的潜在空间大小,也会最终决定作品的美学品质与社会影响。

早期日本汉诗表现出典型的“公的性质”^①:汉诗基本上表现宫中的颂德、应制、唱和、赠答以及君臣游宴、从驾等题材,除了菅原道真独树一帜的创作,早期的日本汉诗显示出一种“集团性”^[1]的特点——直接记录统治集团集体生活的场景,极少涉及个人日常生活以及真情实感。

一、早期日本汉诗作者群概况

如果将全部日本汉诗的历史分为王朝时期(646—1192)、五山时期(1192—1602)、江户时期(1603—1868)、明治以后(1868—)的话,那么早期日本汉诗就是指王朝时期的奈良平安时代的汉诗,即从公元 646 到 1192 年五百多年时间内的汉诗作品。这一时期包括日本历史上大和时代的后期、奈良时代和平安时代,是日本汉诗的起源和初步发展时期,也是日本汉诗创作的第一个高峰。这一时期不仅产生了日本第一部汉诗集《怀风藻》(751 年),而且有奉嵯峨天皇(786—842 年,809—823 年在位)之命编纂的《凌云集》(814 年)、《文华秀丽集》(818 年),以及奉淳和天皇(786—840 年,823—833 年在位)之命编纂的《经国集》(827 年),即“敕撰三集”;还有《扶桑集》(998 年)、《本朝文粹》(1066 年)、《续本朝文粹》(1139 年)、《新撰和汉朗咏集》(1138 年)、《本朝无题诗》(1163 年)等汉诗总集和菅原道真、空海、岛田忠臣等人的汉诗别集;学问僧空海所著日本第一部汉诗理论著作《文镜秘府论》(819 年)也问世于此时。特别需要指出的是,平安晚期的 1013 年还产生了一部由中国诗人、日本汉诗人和日本歌人创作的诗文佳句、和歌佳作构成的选集《和汉朗咏集》,菅原道真、大江朝纲、源顺、纪长谷雄等著名汉诗人的作品被收录其中——日本汉诗发展的第一个高峰就此形成,这也

[收稿日期] 2020—04—18

[基金项目] 国家社会科学基金项目“《和汉朗咏集》之中国文学接受的跨文化阐释与研究”(19BWW035);江苏省社会科学基金项目“《和汉朗咏集》之文学主体意识研究”(17WWB008)。

[作者简介] 吴雨平(1962—),女,文学博士,苏州大学文学院教授,博士生导师。主要研究方向:比较文学学科理论,古代中日文学关系。

是日本汉诗在汉文学史上地位最高的时期。

这一阶段汉诗的代表性作品，是日本汉诗的发轫之作《怀风藻》以及日本汉文学史上绝无仅有的三部敕撰汉诗集《凌云集》《文华秀丽集》和《经国集》，而这些诗集中的汉诗绝大多数以皇族、贵族和上层官吏、御用文人为创作主体。

《怀风藻》序言即指出：“作者六十四人，具题姓名，并显爵里，冠于篇首。”^{[2]62}意思是除了注明姓名以外，还要特别注明爵位和官位，仿佛是官方“会议纪要”中的排名。而将它们“冠于篇首”，正说明《怀风藻》的绝大多数作者具有相当高的身份和地位。尽管《怀风藻》目录又注明“略以时代相次，不以尊卑等级”，这在尊卑等级观念盛行的封建社会确属独具胆识，但是这种说明形同虚设，相反，颇为耐人寻味的是，它恰恰表明了在当时的统治集团内部，不同的作者之间是存在着“尊卑等级”的。事实上，这部诗集中 117 首诗的 64 位作者基本上都是皇族、贵族以及各级官吏等上层统治阶级的人物。兹将《怀风藻》中的部分作者名录于下：

淡海潮皇太子、净大参河岛皇子、大津皇子、僧正吴学生智藏师、正四位上式部卿葛野王、大纳言直大二中臣朝臣大島、大纳言正三位纪朝臣麻呂、文武天皇、从三位中纳言大神朝臣高市麻呂、太宰大貳从四位上巨势朝臣多益磨、治部卿正四位下犬上王、正五位下纪朝臣古麻呂、大学博士从五位下美努连净麻呂、判事从七位下纪朝臣末茂、唐学士辨正法师、正五位下大学头调忌寸老人、赠正一位大政大臣藤原朝臣史……^{[2]63-67}

如“僧正吴学生智藏师”是在中国江浙一带留过学的僧人、法师，“正四位上式部卿葛野王”是式部省的长官，掌管内外文官的名册、考试等。如此等等，这些官职五花八门，研究者要将他们和现代的官职相对应，既很困难，又无必要。但是它提供给我们的重要信息是，《怀风藻》的创作主体不是一般的知识分子，更不是普通的平民百姓，而是掌握着国家政权、主宰国家命运的文武天皇、大津皇子、大友皇子、长屋王等统治集团的代表人物，以及身居高位的各级官吏和法师、“大学博士”等上层知识分子。

继《怀风藻》完成 64 年之后，日本于 13 年内编成了三部敕撰汉诗集，其作者与《怀风藻》基本相似。分而论之，由平安初期著名的汉诗文家小野岑守（777—830 年）和菅原清公（770—842 年）奉嵯峨天皇之命编纂的《凌云集》，收录有桓武天皇延历年（782 年）至嵯峨天皇弘仁五年（814 年）33 年间 23 名作者的 90 首汉诗，但日本的现存本却有作者 24 人，诗歌 91 首。从作者来看，嵯峨天皇以 22 首诗入选而居于首位，其后依次是贺阳丰年、小野岑守各 13 首，淳和天皇 5 首，菅原清公 4 首，其他人大多数都只有一两首，而能名列其中的几乎都是朝廷重臣。

《文华秀丽集》同样奉嵯峨天皇之命编纂，名义上的编纂者是藤原冬嗣（775—826 年），但是入选的诗歌实际上是由仲雄王和菅原清公、勇山文继、滋野贞主等当时著名的汉诗人商议后确定的。现存本有嵯峨天皇、巨势识人等 28 人的诗歌 148 首。它的内容大多是君臣和唱以及应制之作，作者群自然是以“君”为中心的“臣”和“僚”。

《经国集》由中纳言良臣安世、东宫学士滋野贞主在淳和天皇的敕命下编成 20 卷，但现存的只有第一卷、第十卷、第十一卷、第十三卷、第十四卷和第二十卷，约占全书的三分之一。《经国集》严格地说是“汉诗文集”，因为它除了收录从庆云四年（707 年）到天长四年（817 年）的诗 917 首以外，还有赋 17 篇、序 51 篇、对策 38 篇。全书 178 名作者中的主要代表除了嵯峨天皇、淳和天皇外，还有石上宅嗣、淡海三船、菅原清公、安野文继、南渊弘贞、安倍吉人等，他们也都是朝廷重臣或者御用文人。

所以，“敕撰三集”的作者依然主要是皇室成员以及公卿贵族。其中，嵯峨天皇创作的汉诗除了在《凌云集》中被收入 22 首外，《文华秀丽集》中也收入 34 首，《经国集》中收入 37 首，共计 93 首，他成为三部敕撰诗集中被收入诗歌最多的诗人，其次的滋野贞主和小野岑守分别被收入 33 首、30 首，只有嵯峨天皇的三分之一左右。所以“无论是作为诗人，还是诗坛盟主，嵯峨天皇都是平安初期当之无愧的第一人”^{[3]7}。但是，嵯峨天皇让位前后的汉诗创作，却呈现出不同的风格：“嵯峨天皇的诗，由于他心境的变化，在《凌云集》和《文华秀丽集》中具有不同的性质，总的来说，《凌云集》表现为经世济国的风格，《文华秀丽集》表现为唯美的性格。”^{[3]12}虽然《文华秀丽集》成书时嵯峨天皇还在位，但是他已经多次表示希望让位于弟弟，所以从题材上确

^① “公的性质”是指汉诗作者基于经国济世的思想观念，在诗中表现出了对战乱、民生疾苦、政治制度等国家与社会现实问题的关注，它直接继承了中国文学言志、教化、讽喻等传统。日本关于汉诗的研究著作中多有此说，如后藤昭雄的《平安朝汉文学论考》（补订版），第 11 页，2005 年，日本勉诚出版。

实可以看出他心境的变化,《凌云集》中的《春日游猎,日暮宿江头亭子》《九月九日于神泉苑宴群臣》等“游览”“宴集”诗共有12首,到《文华秀丽集》中只有“宴集”诗4首;《凌云集》所没有的“艳情”诗,在《文华秀丽集》中却有2首,“哀伤”和“杂咏”诗的数量也比《凌云集》大大增加;而他让位之后被收入《经国集》的诗,“游览”“宴集”“赠答”“咏史”“述怀”等表现“公的性质”的诗一首也没有,大量的是“寂寂空房无与听,春寒独恨薜萝帷”“遁世云山里,秋深掩壁庐”等体现个人寂寞、隐世情感的诗句。虽然实际上嵯峨天皇并没有真的隐居,让位后的他仍以“家父长”的地位参与政务,但也许正是因为没有了天皇的身份,才使他觉得自己可以用汉诗来表现一些“私”的东西,表现内心的幽寂文雅等,尽管这种表现既显得较为苍白无力,又有附庸风雅之嫌。

此外,早期日本汉诗的重要作者还有葛野王、长屋王、境部王、仲雄王、文武天皇、平城天皇、仁明天皇、宇多天皇、醍醐天后、村上天皇、一条天皇、有智子内亲王、辅仁亲王等等,这也足以说明当时的皇室贵族参与汉诗创作的热情很高。

二、早期日本汉诗的贵族宫廷气息

如上所述,早期日本汉诗的创作主体主要为皇帝、皇子、贵族、官吏等上层阶级成员,有批评家指出,这一个或一类作家之所以能有“这样的思想、这样的感情、这样的作风,他之所以能创作出这样的作品,这一切都有其客观存在的必然。这是创作主体的一般规定性”。^{[4]64}作者的身份、地位、处境等对创作题材和风格的影响是深刻和不自觉的。

宫廷政治生活容易产生宫廷气息浓厚的诗篇,中外皆然。以杜甫为例,他穷尽毕生精力孜孜不倦地探索律诗的创作方法,他的律诗创作题材广泛,成为他自由表达内心思想情感、表现真实生活经历的最好途径。杜甫以“遣词必中律”“律中鬼神惊”为目标,终于“晚节渐于诗律细”,达到出神入化、随心所欲而又严守格律的理想境界,是唐代诗坛令人敬仰的“诗圣”。但是,他在短暂的左拾遗任上的诗歌却显得较为庸常,不幸落入角色决定思想的定律:

官衣亦有名,端午被恩荣。
细葛含风软,香罗叠雪轻。
自天题处湿,当暑著来轻。
意内称长短,终身荷圣情。^[5]

——《端午日赐衣》

户外昭荣紫袖垂,双瞻御座引朝仪。
香飘合殿春风转,花覆千官淑景移。
昼夜希闻高阁报,天颜有喜近臣知。
宫中每出归东省,回送夔龙集凤池。^[6]

——《紫宸殿退朝口号》

杜甫这一类的作品还有,但仅此就已经可见他作为皇帝近臣的踌躇满志:流连光景、粉饰太平、颂扬圣恩。它们跟任何宫廷诗人的作品相比,都看不出有什么特别的深刻和伟大之处。律诗本身是雅文化的产物,它“产生的环境给它带来一些先天优雅而贫血的特点,一定程度上也限制了人们用这一新的文学样式来任意抒情的可能性”^{[4]63—64}。在杜甫之前写作律诗的大多是朝官,他们运用律诗这一适宜于颂圣的体裁应制或唱和。但是被贬官之后致力于律诗创作的晚年杜甫,身处江湖之远,不必再去应制唱和,却可以用更多的精力去探究各种题材的不同表现手法。可以说,杜甫的律诗通过题材上的开拓进展所达到的思想高度,以及他对我国律诗的重大贡献,跟他晚年在野漂泊和穷困潦倒的生活境况是分不开的。

可见,对于诗歌创作来说,创作主体诗艺的娴熟与否固然重要,他们的身份和生活环境对创作的影响更不可低估,作家艺术家作为创作主体,首先是一个或一群生活在社会关系之中的人,他们是具体的、感性的存在,正如有的学者所认为的那样,“他们的存在、属性、本质、心理结构、生存方式,都有其客观的规定性”^[7]。

早期日本汉诗的情况与此相似。中国诗歌作为雅文化的象征,在传入日本之初,首先能够接触到它们的是日本贵族和上层阶级,普通百姓受到社会地位与教育程度的限制,不但不可能接触到汉文化,而且缺乏一般的文化教养与闲情雅致,根本无从了解汉诗的这种文体形制,更无法以这种外来文学的形式表达思想、抒发胸臆,这一时期汉诗的创作主体自然就都是皇族、贵族和上层官吏、御用文人。

同时,每一种文体都有其最适宜表现的精神内容,而文体又在很大程度上限制了作家所要表达的内容。正如中国的词人李清照严守诗与词的区别、力主词“别是一家”一样,对有较高文化修养的日本人来说,汉诗如父亲,和歌如母亲,他们往往以汉诗明心志,作为座右铭和人生格言,激发富国图强、奋发向上的情怀,表现宫廷应和的生活;而以和歌的形式表达对人的细腻情感和对自然景物的瞬间感悟,表现“幽玄”“物哀”的民族审美情趣。也就是说,作为日本汉诗创作主体的日本诗人并不认为所有日本社会生活的“内容”都适合用汉诗这种“形式”来表现,或者说中国古典诗歌的形式在开始被日本人运用时,就已经限定了它特定的内容,日本汉诗的形式和内容二者互相关联和统一:“它不仅遵循中国古典诗歌的形式格律,而且具有与中国古典诗歌相类似的历史文化内涵。”^[8]像《怀风藻》中《述怀》《春日应诏》之类的汉诗如果用和歌的形式来表达,将是无法想象的。

由宫廷贵族诗人们创作的这类诗歌,在早期日本汉诗中随处可见,如《怀风藻》所收大津皇子(663—686年)的五言《春苑言宴》:

开衿临灵沼,游目步金苑。
澄清苔水深,昧暖霞峰远。
惊波共弦响,唳鸟与风闻。
群公倒载归,彭泽宴谁论。^{[9]11-12}

大津皇子为天武天皇的皇妃所生,既有诗才,又礼贤下士,很受百姓爱戴,而皇后的儿子虽为太子却懦弱无能,天武天皇去世后,大津皇子被皇后以谋反罪逮捕并处死,成为宫廷斗争的牺牲品。他临刑前还赋《临终》诗一首:“金乌临西舍,鼓声催短命。泉路无宾主,此夕离家向。”^{[9]112}宫廷中优越的生活条件和异常险恶的政治环境形成了鲜明的对比。在这种处境中的皇宫贵族们即使已经能够运用汉诗自由地表达自己的思想,也根本不可能写出关心民众疾苦、针砭时事政治、奔放自由地抒发内心情感的诗篇。

日本的宫廷贵族诗人似乎对中国魏晋南北朝时期重铺陈、爱藻饰、钟情于自然山水的诗风有一种特殊的偏好,在这种风气的影响下,绮靡艳丽的奉和应制之作充斥于“敕撰三集”等早期诗歌集中,小野岑守、巨势识人、滋野贞主、贺阳丰年等著名诗人的作品被收入《凌云集》《文华秀丽集》《经国集》的,几乎都是奉和诗,如收入《经国集》的小野岑守(778—830)的《五言奉和落梅花》:

晚树梅花落,轻飞竟满空。
窗前将敛素,簾下未锁红。
著面催妆妇,黏衣助女工。
华篇终寡和,何独郢之中。^{[9]144-145}

小野岑守作为著名的汉诗文家、《凌云集》的编纂者,其汉文学修养不可谓不高,但是他的御用文人身份规定了他要做一些附和天皇的“份内事”,况且“奉和”二字也已经规定了这首诗的题材和格调,所以我们在小野岑守的诗中看不到梅花傲雪凌霜的高洁品质,看到的是它飘零时的“轻”和“软”;看不到作者个人的志向和喜好,看到的是一些毫无生气和个性、靠取悦于人生活的宫中妇人。这些诗歌的读者也主要是公卿贵族,其审美取向具有典型的贵族风格。

另外,由于在当时能文善诗是皇室成员必须具备的教养,也是宫廷生活的重要内容,皇室成员和朝臣要获得天皇的赏识和奖赏,往往要通过献诗和“诗合”^①这条路。据记载,神龟三年(726年),日本皇宫内有灵芝长出,公元724年至729年在位的圣武天皇命令群臣赋汉诗以庆贺祥瑞之兆,仅十多天就有一百二十多人献诗;《日本纪略》就记载了宽弘二年(1005年)三月三日当天在“御书所”有诗合,题目是“花貌年年同”。献诗和诗合的主要内容是歌功颂德或宫廷生活景致,这样的“作业”显然难以依照个人意愿和个人独特的感受进行创作,因此真正有感而发并且把汉诗创作当成是一种特殊的精神劳动和精神享受的诗人自然非常少见,这也是日本贵族诗人创作不出能够真正表现个人情怀的诗歌的重要原因。

奈良和平安初期汉诗创作主体是皇族、贵族和上层知识分子这一群体,他们的创作活动不可避免地打上了他们所代表的政治集团的烙印,他们提倡和创作汉诗既是出于对中国文化的仰慕和对汉诗的喜爱,同时也是出于为统治集团服务并维护其利益的“公”的需要。

① “诗合”是平安时期宫廷中盛行的斗诗(汉诗比赛)形式,分左右两队进行,并判胜负。

三、菅原道真汉诗创作的个体选择

作为日本早期汉诗人的杰出代表,菅原道真(845—903年)的诗歌创作受到了白居易诗歌的极大影响。他创作的汉诗不仅体现了对现实和人生的独特体验,也反映出他对汉诗艺术所进行的积极探索,堪称日本平安时期最为优秀的汉诗人。

随着日本封建政治制度的逐渐完善、上层知识贵族文化素养的进一步提高,以及他们文学主体意识的逐步加强,到平安末期,日本同中国大陆进行交流的主要目的从出于政治上的需要,开始转变为文化交流和贸易往来的新主题。曾经依附于国家的政治需要而进行的文学交往应该逐步从统治集团的意识形态中分化和独立出来,成为日本知识贵族中一部分有识之士的共同意愿。

被尊为“学问之神”的菅原道真是当时知识贵族中竭力推行这种主张并且付诸实践的最具代表性的人物。作为平安时代的著名学者、汉诗人、政治家,他提出了“和魂汉才”的主张,呼吁将引进的汉文化和汉文学进行本土化改造,与日本民族固有的文化精神和文学传统相融合,以促进日本民族文化和文学的发展壮大。他的汉诗文集《菅家文草》努力尝试在汉诗文中加入日本式审美因素,有意识地表现所谓的“和习”^①,汉诗创作有意识地打破了唐诗过于严格的格律以及过分整齐的形式,较多地采用了自由的、长短句夹杂的杂言体形式,不拘泥于古典词藻,而倡导使用朴素的日常词汇,因而他的诗即便是仿照中国诗歌的创作,也具有浓郁的日本式的生活情趣。

菅原道真出身于仕官和文章世家,少年时便有神童之名,尤其长于汉诗。18岁为文章生,26岁对策及第,33岁为文章博士,曾被称赞为有白乐天之才,深得宇多天皇赏识和信任,先后官至中纳言、大纳言、右近卫大将,但是后来受到朝廷异己势力的嫉妒和排挤,被贬为九州太宰权帅,在他抑郁离世后才被追封为太政大臣。因此从身份上来说,他也在朝廷官员和御用文人之列,属于这一时期汉诗创作主体中的一员。但是,他的曲折经历却使他能够超越这一创作群体,成为当时贵族诗人集团的“离群孤雁”,在边缘处思考,用真情去吟咏,“始终致力于展示自己丰富的情感世界,用质朴、真诚、不加矫饰的心声来感染读者、激发读者,达到创作主体与接受主体之间高度默契的情感交流”^[10]。确实,当文学创作主体使用特定的物质材料——文字反映社会生活时,文学就实现了从生活真实到艺术真实的过渡;当主体使用各种方式进行艺术创作时,他(她)自己在选择题材、提炼主题、安排结构、运用艺术语言、塑造艺术形象等方面,也成了一个更具灵魂的人。

菅原道真对日本汉诗的最大贡献,就是他的诗歌创作极大地增强了这一时期少见的汉诗的抒情功能,而且他的诗歌创作无论是官运亨通时的侍宴应制之作,还是被贬官期间的感怀身世之作,都与他悲剧性的政治命运紧密相关。他的诗是“公”的性格和“私”的性格的完美结合。如他的长诗《咏乐天北窗三友诗》:

白氏洛中集十卷,中有北窗三友诗。
一友弹琴一友酒,酒之与琴吾不知。
吾虽不知能得意,既云得意无所疑。
酒何以成麹和水,琴何以成桐播丝。
.....

自从敕使驱将去,父子一时五处离。
口不能言眼中血,俯仰天神与地祇。
东行西行云眇眇,二月三月日迟迟。
重关警固知闻断,单寝辛酸梦见稀。
山河邈矣随行隔,风景黯然在路移。
平致谪所谁与食,生及秋风无定衣。
古之三友一生乐,今之三友一生悲。
古不同今今异古,一悲一乐志所之。^[11]

这首诗写于菅原道真被贬到太宰府(今福冈县太宰府市),到达谪居地之后。此时的菅原道真被软禁在茅舍房内,背负着莫须有的罪名,妻离子散、饥寒交迫、贫病交加,完全不知外界的信息,琴、酒都不能使他快乐,只有诗陪伴着他,读白居易的《北窗三友》以及借诗抒发胸中的悲愤和郁闷成了他的情感寄托。但是就是

① “和习”是指早期日本汉诗创作中的音律不和谐、用字不准确等现象。

在这样的处境中,他也没有忘记言“志”,这个“志”也是令他自己一生由乐转悲、大起大落的根源。他的诗虽然没有屈原《离骚》《天问》那样暴风雨般激烈的情感,也没有杜甫“三吏三别”那样对国破家亡和百姓疾苦的感同身受,但他的“乐”和“悲”都是发自内心的,从他的诗中我们看到了一个悲愤、孤独、凄惨但仍然胸有“山河”的封建文人形象。另外,他虽然崇拜白居易,把白居易的诗作为唯一的精神寄托,但是却没有简单模仿白诗,而是另辟蹊径,使白诗意境与自己的情感浑然一体,不愧为平安时期日本诗坛的领军诗人。

然而,菅原道真的诗之所以能达到这样的高度,我们认为,不仅是因为他出身于汉文学世家,从小具有深厚的汉文学素养,具有同时代诗人难以企及的汉诗创作才华,更因为他还和杜甫一样,有着一般日本贵族和官吏所没有的宦海沉浮的特殊经历。试想,如果他一直顺利地享受朝廷的高官厚禄,而没有经历过政治上的失意和生活上的磨难,怎么可能写出上面这首表达悲愤和凄苦的诗?况且,他在朝廷做官时确实也写下了大量的侍宴诗、奉和诗和赠答酬唱诗,如《重阳侍宴,赋景美秋稼,应制》《奉和兵部侍郎哭舍弟大夫之作》《醉中脱衣,赠裴大使,叙一绝,寄以谢之》等等,这表明创作主体的外在表现往往与其心理和社会文化身份互为表里、相互映衬。

综上所述,由于每个创作主体都处于特定时代精神当中,时代的整体文化氛围必然会对作者的创作题材和叙事方式产生重大影响;同时,“集体无意识”会悄然渗入“个体无意识”,从而暗中操控作家的整个创作思考,因此在皇室贵族诗人的笔下,日本汉诗没有、也不可能达到它发展的最高峰,但是日本汉诗起源于他们,如果没有皇室诗人最初的倡导和实践,日本汉诗就不可能有后来的蓬勃发展、兴旺发达,成为日本古代文学中一个特殊的“文体”。可以说,正是由于统治者的提倡和亲自参与,才使日本汉诗这种外来的文学样式在发展之初就获得了相当高的地位,这一段不可缺少的“孵化期”,使汉诗晋升为日本的“国家文学”,在其发展之初占据了比民族文学样式的和歌更高的文体地位,也使它具有了在日本本国文学传统中较少见的与政治和权力集团的密切关系。

[参 考 文 献]

- [1] 中西进. 万叶集全译注:概说[M]. 东京:日本讲谈社,1978:34.
- [2] 小島寛之. 怀风藻、文华秀丽集、本朝文粹[M]. 东京:日本岩波书店,1964.
- [3] 后藤昭雄. 平安朝汉文学论考[M]. 东京:日本勉诚出版,2005.
- [4] 童庆炳. 文学艺术与社会心理[M]. 北京:高等教育出版社,1997.
- [5] 仇兆鳌. 杜诗详注[M]. 上海:上海古籍出版社,1992:193.
- [6] 萧涤非. 杜甫全集校注[M]. 北京:人民文学出版社,2014:1017.
- [7] 刘明华. 丛生的文体[M]. 南京:江苏教育出版社,2000:18.
- [8] 肖瑞峰. 略论刘禹锡对中日诗坛的影响[J]. 浙江社会科学,1995(5):73—77.
- [9] 与谢野宽. 日本古典文学全集[M]. 东京:日本古典文学刊行会,1926(大正十五年).
- [10] 肖瑞峰. 论菅原道真的汉诗艺术[J]. 杭州大学学报,1997(3):32—39.
- [11] 川口久雄. 菅家文草 菅家后集[M]. 东京:岩波书店,1966:478.

(责任编辑:程晓芝)

On the Relationship between the Early Japanese Han Poetry and the Subject of Creation

WU Yu-ping

(School of Humanity, Soochow University, Suzhou, Jiangsu 215123)

Abstract: One of the important characteristics of the early Japanese Han poetry is to directly record the scenes of the ruling group's collective life, including praising their virtues, writing upon their orders, presenting or exchanging poems as gifts, and touring and banqueting (with the monarch) etc. These poems are rarely concerned with the authors' personal daily life or their true feelings, which results from their special identity and childishness in poetry making artistry during this period. The authors were mainly imperial kinsmen, nobles, high officials or hired men of letters. Their identity, their surroundings and their understandings of Han poetry, a foreign genre, determined the direction of Han poetry creation in this period.

Key words: early Japanese Han poetry; subject matter of court life; subject of creation; cultural identity